

# 惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第27期>

2020年7月17日  
农历五月廿七

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部  
联合出品

## 【文脉导览】

### 惠州“教育世家” 四代50余人从教

曾获评全国首届“优秀教育世家”  
是当年广东唯一获此殊荣的家族

详见A14版

### 本土作家苗理洁： 惠州文化的“守望者”

详见A14版

明代惠州土人以国家兴亡为己任

### 博罗韩氏家族 毁家纾难满门忠烈

详见A15版

### 《西湖》副刊 本期推出小小说专辑

详见A16版



报料请扫二维码

设计统筹 杜卉

首个“丰”字交通依附项目、2000亿惠州湾产业新城呼之欲出

# 融入大湾区建设之路 惠州如何走？

○ 统筹策划 / 马勇 陈晓鹏  
文 / 羊城晚报记者 黄翔宇 林海生  
实习生 钟坦倪 李锐奇 粟雨  
通讯员 刘智慧

○ 7月15日，惠州市政府与中国机械工业集团有限公司在惠州宾馆签订惠州湾产业新城合作建设框架协议，拟共同建设具有世界级水准的惠州湾产业新城。据了解，惠州湾是2019年惠州市政府提出“丰”字交通主框架后，引进的第一个依附于“丰”字交通的大型项目，这给惠州“交通带动产业，产业支撑城市”的发展理念注入了新的生命力。

古今中外，城市的发展都离不开交通的发展完善。2019年2月18日，中共中央、国务院印发了《粤港澳大湾区发展规划纲要》，旨在打造国际一流湾区和世界级城市群。粤港澳大湾区具备天然的区位优势和地缘文化传统，合作基础深厚。惠州作为珠三角中心城市之一，地处粤港澳大湾区东岸，一直积极参与大湾区建设。那么，惠州通过哪些举措才能加快融入大湾区建设的步伐？惠州与粤港澳大湾区的其他城市又有何关联？带着这些问题，羊城晚报记者一探究竟。



▲惠州湾产业新城北城（中心区）在粤港澳大湾区中的区位示意图

## 交通规划 打破“封闭”理念对接周边城市

惠州湾产业新城拟选址在惠州谋划的“丰”字交通主框架中的南北、东西交通轴线带动地区，位于惠州市区东南部，紧接临深、临海区域，依托“两港”（空港、海港），交通区位优势明显、生态资源丰富、发展潜力足。

记者在签约仪式现场了解到，惠州湾项目总投资2000亿元，计划10年内分3期建设，规划范围约708平方公里。其中，起步区位于马安南，西临淡水河，北至西枝江，东至惠阳区边界，南至规划广深港高铁，规划面积约18平方公里，

建设用地集中区用地面积约7平方公里。

随着“丰”字交通主框架规划建设推进，“惠州湾”将成为惠州市融入大湾区创新发展格局的重要战略区块。“丰”字主框架是根据惠州临近广州、深圳、东莞等大湾区城市的实际情况，改变以往城市“封闭式”的建设理念，主动对接广深港莞等城市，融入大湾区建设。

在整体规划中，“丰”字交通主框架，以第一“横”对接广州（知识城），形成辐射粤东北地区的沿江交通轴线；第二“横”对接广深港澳

科技创新走廊、东莞（松山湖），形成辐射河源、梅州的中部交通轴线；以第三“横”对接深圳（前海）、香港，形成辐射深汕特别合作区及粤东地区的的东西交通轴线；以一“竖”连通中心城区与惠州湾，推动陆海呼应、江海联动，形成由沿江走向沿海的南北交通轴线。

此次借助惠州湾建设，惠州将在两港腹地和“丰”字形轴线沿线谋划预留战略发展平台，积极参与粤港澳大湾区建设，力争将惠州湾产业新城打造成为国内一流城市的重要增长极、粤港澳大湾区高品质发展示范区和国家现代产业重要发展平台，作为惠州承载粤港澳大湾区新增功能、打造珠江东岸新增长极和未来争取申报国家级、省级平台的空间载体，为接下来争取国家和省用地规模和政策支持留足想象空间。

目前，惠州正聚焦南北与东西交通轴线交汇处，重点谋划约18平方公里里惠州湾产业新城起步区建设。国机集团党委书记、董事长张晓伦表示，见证了惠州的高效率企业服务，他们对此次合作充满信心。

## 地缘传统 相近的文化基因利于自然融合

“要致富，先修路”，交通不仅是经济发展的命脉，也是连接城市与城市之间的文化交流通道。在惠州“丰”字交通主框架中，通过畅通的公路网，惠州与广州、东莞、深圳等地的距离无形中被拉近了。然而在历史上，由于地缘的关系，惠州多个县区与周边城市有着相同的文化传统和习俗，至今仍一脉相承。

惠州龙门县历史悠久，于明弘治九年（1496年）设县，清朝时属广州，民国期间曾属粤海道，解放初期归粤中行署及佛山地区，1959年并入增城县，1961年恢复龙门县建制，属于惠阳地区，1975年划属广州市，1988年归属惠州至今。

龙门话是龙门县分布最广，使用人口最多的方言，属于粤方言系统中的一种次方言，与包括珠江三角洲各地方言及肇庆话、花县话、东莞话、增城话在内的粤方言同属粤海系次方言，它与广州话相近，但在语音、词汇、语法方面均与广州话存在一定的差别。龙门话在长期的社会生活中自然而然地形成了龙门县中心方言（即代表方言）的作用，也使龙门与广州的交流在语言方面存在天然的优势。

在珠三角城市群中，博罗石湾镇与东莞石龙镇是一对特别的跨市“石姓”兄弟。石湾位于石龙的东北面，原属东莞，早在先秦时期两镇便同属南海郡管辖。隔着一条

宽仅数十米的东江，石湾大桥与沙河大桥连通南北，站在两岸居民楼上，几乎可以对话。“石湾民俗每年端午，沿江围村都隆重举行龙舟竞渡，谓之‘扒龙船’。”历史研究者陈海铨在《石湾史话》中记载到，石湾端午龙舟竞渡的习俗距今已有600多年历史；而东莞也盛行龙舟竞渡，每年农历五月，各镇区也有着热闹的龙舟节日。

深圳在建特区之前，属于惠阳地区管辖，两地在风俗习惯和文化传统方面有许多共通之处。从2006年开始，深圳每年都会举办“客家文化节”，重视文化资源的利用，客家凉帽、龙岗皆歌等都是深圳客家文化的重要组成部分；而在惠阳，淡水客家凉帽制作技艺和惠阳皆歌都已被列入广东省级非物质文化遗产。在深圳特区设立初期，惠阳地区动用了大量人力、物力、财力，支持深圳的特区建设。40年后的今天，曾经的小镇已发展成为国际化大都市，惠阳在这其中的贡献不可忽视。

地理位置的相近，让惠州本身具备融入粤港澳大湾区的文化基础，与周边城市的融合更加自然、可行。惠州也充分利用其区位优势，吸收借鉴周边城市的发展经验，取长补短，大力开展项目产业，从而积极推动经济发展，积极融入大湾区建设中。

惠州是一座开放包容的城市，拥有海纳百川的气魄，中原文化与岭南文化在此融合交汇，岭南

## 城市文化 开放性特征助力惠州融入湾区

今年以来，一大批项目牵手惠州。总投资超2000亿元的惠州湾产业新城项目签约，总投资约100亿美元的埃克森美孚惠州乙烯项目开工，总投资额约56亿美元的中海壳牌惠州三期乙烯项目签约落户，总投资150亿元的正威国际集团项目签约落户……这些项目的建设，有力推动惠州经济的发展，同时，也为惠州积极融入粤港澳大湾区建设起到助力作用。

当记者问及这些项目的相关负责人，为什么会选址在惠州？大多数的回答都不外乎区位优势、政策条件以及人文环境等几个方面。惠州位于广东省东南部，属珠江三角洲东北、东江中下游地区，市境东西相距152千米，南北相距128千米。东接汕尾市，南临南海，并与深圳市相连，西南接东莞市，西交广州市，北与韶关市、西北与河源市为邻。四通八达的地理位置，在长期的历史发展进程中，让惠州与周边城市接触频繁，逐渐形成开放包容

的城市特征。

惠州是一座开放包容型的城市，拥有海纳百川的气魄，中原文化与岭南文化在此融合交汇，岭南

文化中的广府文化、客家文化、潮汕文化与本地文化杂糅，各种文化相互交融、兼收并蓄，发展成属于岭南雄郡独有的、带有东江文化烙印的惠州文化。开放与包容使得惠州这座城市更具有亲和力，许多人来到这里工作、生活后，会选择留下来。很多企业也被惠州的营商环境与人文特质所吸引，选择在此处落地生根。

历史传统与地缘联系使得惠州天然就是粤港澳大湾区的重要组成部分，惠州开放包容的城市文化更让其在发展中能够与其他城市和谐共生，自然融入湾区建设。在今后的发展进程中，文化优势定将更加凸显，助推经济发展和城市建设。在积极参与粤港澳大湾区建设上，惠州一直迈着坚定的步伐前行，相信未来，惠州一定能走得更远、更好！

## 城市气质决定发展路径

文 / 羊城晚报记者 黄翔宇

日前，惠州市面向全国公开选调公务员，提出的口号是“粤港澳大湾区重要节点城市，惠州未来不可限量！”和“毗邻广州深圳香港！一流城市提供一流舞台！”人才是发展的主力，惠州广揽人才，是积极融入大湾区建设的重要举措。惠州之所以面向全国广纳英才，是由城市本身的气质决定的。

千年来的历史传承，不断融

入新思想新文化的岁月积淀，使得惠州这座城市在保持其一脉相承的文化气质的同时，又产生了新的发展变化。从先秦时期的文明肇始，到唐宋时期的人文渊薮，再到明清时期的文鼎鼎盛，朝代更迭没有让惠州的文化断裂，而是一以贯之，延续至今。

岭南雄郡的雄武气魄，在历

史变迁中逐渐形成，近代革命时期尤为彰显。除了城市本身孕育出一大批仁人志士，受其影响，外来人口也在潜移默化中得到城市文化的熏陶。惠州被称为客家侨都，是客家人的重要聚居地和集散地之一，旅居海外华人华侨、港澳台同胞居客四州之首。客家人是在人口迁徙过程中形成的汉族民系之一，这意味着惠州天然具备开放包容的城市气质。

1号公路跨西枝江大桥桥型方案  
(图左)和跨东江桥型方案



惠州本身靠近广州、深圳及东莞等地，地缘环境使得当地多个县区如龙门、惠阳、博罗等地，与临近城市拥有一脉相承的文化传统。在此基础上，建立了千丝万缕的经济联系。“丰”字交通主框架四通八达，“2+1”产业体系势头正猛，金山新城建设方兴未艾，惠州湾项目大有可为，惠州以实际行动积极投身大湾区建设，未来可期！

## 【文脉一周】

11日是第16个中国航海日，惠州海事局大亚湾海事处组织开展了中国航海日暨“海事开放日”活动。

13日，惠州市启动2020年度惠州市文化创意产业发展专项资金申报和评审工作，文化产业项目最高可获100万元扶持资金。

14日，惠州市文明城市创建培训会举办，力争夺取第六届全国文明城市荣誉称号，实现创文“五连冠”。

15日，广州中医药大学与广东罗浮山国药股份有限公司联合举办“校企战略合作签约仪式”。

(黄翔宇)

## 岭东雄郡多沃土 不拘一格纳英才

特约撰稿 / 肖建国

国以才立，政以才治，业以才兴。纵观中国历史，凡称之为“盛世”的阶段均有同一个共同的特点，那就是有一批贤才活跃在政治舞台上，从而使国家安定，百姓安居乐业。泰孝公重用商鞅，国力日强，为统一六国奠定了基础；萧何、张良，汉得则兴，秦失则亡；致安之本，惟在得人，故唐太宗有了“贞观之治”；康熙亲政，重用经学之士，养马人可收复台湾。由此道出，天下兴亡，社稷安危，皆系于人才。

那么何为人才？

有人说，有本事的人就是人才；也有人说，有用即为才。虽都有道理，但罗浮仙山葛洪说得最好：“人才无定珍，器用无常道。”意思是人才没有固定不变的价值，器物没有固定不变的用途。人才同宝器一样，如果适时且合时，就显得珍贵。否则，就显得轻贱。历史上验证此言的人物比比皆是。韩信没有得到萧何举荐之前，曾是胯下之夫，连自己的生计都有问题；拜为大将军后，战必胜、攻必取，被奉为“兵仙战神”，成为青史留名的汉初三杰之一。姜子牙满腹经纶，有定国安邦之策，但却常年穷困；年近七十时，为了生活，不得已假装渭水垂钓，才有了周文王拜相，最终成为建始齐祖。

韩信、姜子牙前半生颠沛流离，苦不堪言，后半生飞黄腾达，万人敬仰。同为一人，两极分化严重，何为差距如此巨大？答案很明显，时也、势也！

现如今惠州吸引人才，正可谓时势俱佳，天时、地利、人和，万事具备，只待人才前来。自惠州市委十一届六次全会提出，争取在未来十年把惠州建设成为国内一流城市后，更加清晰明确地表明“一流城市必须聚集一流的人才”。千方百计破除一切束缚，打通人才流动，使实用、发挥作用的体制机制障碍，激活人才“一池活水”，让惠州成为天下英才向往的地方。于是，一批批批评政治、懂管理、善经营的行政人才走向了领导岗位，向天下广发“英雄帖”，筑起汇聚人才的新高地，是谓天时也。

惠州是座海纳百川之城，目前正借助粤港澳大湾区高质量发展契机，着力打造石化能源新材料、电子信息两大万亿级产业集群，为国内外各行业的领军人物、业界精英抢滩登陆惠州，吆喝疆场，一展身手提供了广阔的平台，是谓地利也。

惠州还是座崇拜英雄的城市，自隋唐以来，一大批风流人物，在这片热土上指点江山，激扬文字——大明王朝三尚书叶梦熊、杨起元、韩日缵，身在惠州，心系天下；铁笔御史邓承修，一代孝子江逢辰，忠义双全，铁骨铮铮；还有那被誉为“苏东坡”的苏轼，居然要“买地白鹤峰，躬耕作老农”；更有甚，廖仲恺、邓演达、叶挺、曾生等，起手缔苍龙，昂首笑江湖。这些人物，均被刻在惠州人民心中，是谓人也。

良禽择木而栖，良士择主而从。细数当前各种举措，岭东雄郡正成为适合各类人才茁壮成长的“沃土”，有不拘一格降人才的胸怀，有不唯学历职称，不分地域出身，不求全才通才的谋略。只要你在一个点、某一方面能有过人之处，有扎实的“硬功夫”，这里海阔凭鱼跃，天高任鸟飞！